



动静结合体验江风海韵

# 中国寻根之旅夏令营江苏南通营开营

品中华文化，筑友谊桥梁。8月17日上午，来自加拿大、日本、菲律宾、德国的37名海外华裔青少年欢聚南通，共同参加2023“中国寻根之旅”夏令营江苏南通营。现代快报记者了解到，本次夏令营，营员们将通过太极体验、诗词歌赋欣赏、参观中国第一座博物苑及长江南通段地理风貌等形式多样、动静结合、互动交融的课程，增进大家对中国文化、中华文明的了解和感情。

严君臣

南通市委副秘书长郭毅浩介绍，南通是全国著名的纺织之乡、建筑之乡、教育之乡、长寿之乡、新侨之乡。近代著名实业家、教育家张謇以近代先进理念规划“一城三镇”，将南通建成了具有划时代意义的“中国近代第一城”。本次夏令营将带领大家走进从依靠实业、教育起步的“中国近代第一城”到如今的“万亿GDP城市”南通，见证长江经济带、长三角一体化发展等国家战略在南通交汇叠加，寻访张謇先生兴实业、办教

育、做慈善的一生，感受以张謇为代表的先贤的魅力。

“希望大家珍惜这短暂的十天时间，相互学习、充分交流、共同提升，在学中寻、寻中学，感悟本次夏令营的‘汉语、文化、寻根’的内涵，探寻身为炎黄子孙的根脉。在今后的学习、生活中，进一步了解中华民族，讲好中国故事，参与中国发展。”郭毅浩说。

“夏令营不仅仅是知识的舞台，更是友谊的桥梁。在这里，我们将结交来自不同国度的伙伴。我们将一同欢笑、一同成长，在交流中培养出更深厚的情感，让友谊之花在这片土地上绽放。”菲律宾营员代表黄佳听说，营员们将借由这次机会，探索历久弥新的中华文明，感受文化瑰宝的魅力，为传承中华文脉献上自己的绵薄之力。

江苏工程职业技术学院党委书记秦志林说，学校党委高度重视这次夏令营的办营工作，成立专门工作小组，由学校侨联牵头协调、多部门联合保障，确保本次夏令营办得特色鲜明、内容丰富、安全到位。

南通是国家历史文化名城，自五代后周显德三年建城，至今已有千余年。在中国近代史上，南通创

办了第一所师范学校、第一座博物馆、第一所纺织学校、第一所刺绣学校、第一所戏剧学校、第一所特殊学校和第一所气象站等诸多第一，史称“中国近代第一城”；是全国文明城市、首个健康中国年度标志城市、国际自然医学会授予的全球首个“世界长寿之都”。

在未来的10天营期里，南通为营员们精心准备了丰富精彩的文化大餐。大家将领略太极拳、皮影戏、变脸、中国古诗词等中国传统工艺，还将体验刺绣、扎染等南通传统工艺；营员们还将夜游濠河，实地感受中国近代第一城美丽的夜景；游览唐闸古镇，遥想一百多年前南通的历史，体验古老的中国四大发明；去平园池村采摘，体验南通现代农业和生态文明的伟大成就；走访张謇先生创办的大生纱厂，对比南通工业的过去和现在……

秦志林表示，希望营员们积极参加参观考察，感悟中华传统文化，在心里种下中华文化的种子，在连接中外、贯通中外的实践中，成为中华文化的热情传播者、中华优秀文化同世界各国文化交流互鉴的积极促进者、推动外国人民同中国人民友好交往的民间使者。

## 画说南通



8月15日凌晨，一架装载服装、衣帽、机械零部件等产品的B757-200F型全货机从南通机场腾空而起，飞往湖北鄂州花湖机场，标志着南通—鄂州全货机航线正式开通。南通—鄂州全货机航线由顺丰航空执飞，计划每周5班，后期逐步加密至每周7班。新航线的开通，进一步拓宽了南通机场航空物流通道，提升南通及周边地区航空物流的便利性，服务区域社会经济发展。 花宇 徐菲 秦培源 摄影报道

## 速读

### 南通首份《家庭教育责任告知书》发出

离婚只代表夫妻关系的解除，并不代表亲子关系的结束。日前，南通市通州区人民法院向一起离婚案件当事人发出全市首份《家庭教育责任告知书》，引导父母在未成年人成长过程中依法履行家庭教育责任。

原告朱某与被告曹某于2008年经人介绍相识，于2010年12月登记结婚，次年夫妻二人生下一个儿子，四年后又诞下一个女儿。尽管儿女双全，但原、被告常为柴米油盐等生活琐事摩擦争吵不断，2023年又第二次上法院闹起了离婚。

南通市通州区人民法院（简称通州法院）调解时，原、被告双方均认为经过长时间磨合，夫妻关系仍未改善，感情已破裂，同意离

婚。在承办法官孙云霞的调解下，双方一致同意婚生子随被告曹某生活，婚生女随原告朱某生活。

离婚不“离”子，为维护未成年人合法权益，促进父母离异子女也能够健康快乐成长，通州法院在判决或调解离婚时，要求向当事人发送《家庭教育责任告知书》。该告知书从生活、健康、安全等方面明确了监护职责，要求监护人对未成年人实施道德品质、身体素质、生活技能、文化修养、行为习惯等方面的培育、引导和影响。

在送达调解书时，承办法官分别向朱某和曹某送达了《家庭教育责任告知书》，并要求双方认真阅读、严格遵守，履行告知书中列明的监护职责及家庭教育职责。

严君臣 李沅芹 顾秀

## “中央厨房”托起老年人的幸福“食”光

“这里菜品干净又卫生，荤素搭配合理，口味也很适合老年人，真是方便得很！”昨日，居民黄先生感慨道。自今年5月南通市海门区为老服务中心开设“中央厨房”以来，他每天都来吃午饭。近年来，海门扎实推进老年助餐服务行动，花式解锁老年人的幸福“食光”。

据了解，海门区为老服务中心的营养师每周都会为老年人精心设计菜谱，每日的营养套餐包含一大荤、一小荤、一素、一汤、一主食，菜品根据老年人的用餐需求，

做到低糖、少盐少油，以清淡为主，科学把握膳食营养。同时，充分考虑老年人的口味、身体状况，制作的饭菜口感一般偏软烂，主厨们会将食材尽量切成小块，将茎类的蔬菜换成以叶菜类和瓜类为主。

“‘中央厨房’上线以来，受到了周边老人的一致好评，目前每天中午的订单近100份。”海门区为老服务中心护士长陈成告诉记者，“中央厨房”的订餐费是10元/客，60~70周岁的老人可享受9折优惠，70周岁以上可享受8折优惠。目前，除了海门区为老服务中心的

严君臣 蔡佳楠

就餐点外，“中央厨房”还为茅镇街道日间照料中心、三厂街道日间照料中心提供送餐服务。

此外，“中央厨房”持续提升服务水平，完善订餐制度，链接为老服务中心建设的线上智慧养老服务平台，提供订单充值、餐食预订等服务。不断完善升级厨房设备，建成包括食品清洗、食品加工、食品烹饪、消毒等自动化流水作业线，打造“自动化厨房”，实行标准化、专业化生产，让广大老年人共享“舌尖上”的幸福晚年。

严君臣 蔡佳楠

发放百万消费券促消费

## 如东全力拉升消费市场“热力值”

购车优惠、购物优惠、餐饮优惠，吃喝购处处可以省钱。8月17日，现代快报记者了解到，南通市如东县将于8月20日与8月30日两天，发放今年第二批总额230万元的消费券，进一步刺激消费、活跃市场。

花宇 徐书影 汤婷婷

本次活动仍将采用云闪付发放，包括百货券、餐饮券、超市券、电器券、汽车券、特色街区券6种，其中，汽车券共计350张，将分别于20日、30日上午10点30分，通过到店扫码的形式发放，最高补贴4000元，其他消费券发放时间为中午12点30分。值得一提的是，在政府倡议下，本次消费券活动启动

后，部分企业将通过让利折扣、促销折扣、发放红包等形式，叠加优惠，协同打好提振消费“组合拳”。

“年初500万元消费券发放后，市场反响非常好。为进一步促进消费加快恢复、增长，如东决定推出‘2023火热盛夏如意购’百万政府消费券活动，通过政府补贴方式，给消费者带来实惠，提振市场信心。”如东县商务局流通业发展科科长顾春华介绍，促消费畅流通，今年以来，如东充分发挥26℃温馨服务机制，强化企业服务，通过发放消费券、加快嗨街等新消费场景投入运营等一系列措施，多途径、多方式高效推动服务业经济发展。上半年，如东服务业增加值312.7亿元，同比增长7.1%，社会消费品零售总额累计实现259.85亿元，同比增长12.3%，服务业经

济发展呈现出消费回暖、稳步提升的良好态势。

“消费是经济增长的重要引擎，也是群众对美好生活需要的直接体现。下阶段，我们将继续打造‘五彩如东·如意生活’消费品牌，多措并举，确保全年社消零总额增长8%以上。”如东县商务局长冯健表示，如东将有机植入夜间经济、首店经济、假日经济等新模式新业态，加快打造特色鲜明、业态齐全、人气兴旺的核心消费圈。同时，以大宗消费支撑“消费繁荣”，通过持续发放消费券等方式，做强消费市场“顶梁柱”。此外，如东县商务局还将进一步强化服务意识，适时出台扶持政策，大力支持自主促销，组织实施立体化消费促进活动，引导企业不断创新消费场景，优化消费环境，丰富消费体验。

## 海安洋蛮河开展“法护成长”教育活动

暑期进入后半程，为了让孩子度过一个平安、快乐且有意义的假期，海安开发区洋蛮河办事处多措并举开展“法护成长”教育活动。

利用新时代文明实践站所带领未成年人寻访红色文化基地，开展垃圾分类科普讲座，以“传承优良家风、塑造文明新风”为主题，通过读好书、观视频、讲故事、手抄报等方式，组织开展未成年人移风易俗树新风文明实践行动。

全覆盖开展出租屋治安、消防、环境等安全隐患排查整治，为外来人员家庭营造安全居住环境。针对暑期儿童意外伤害易发多发特点，整合辅警、网格员等力量，对重点水域开展“拉网式”巡查；组织开展防溺水、防交通事故等专

题培训、安全演练，提升儿童安全自护能力；结合线下派发宣传册、播放视频等方式，创新线上“云课堂”普法直播，加强安全知识宣传，强化家长监护意识。

依托“三官一律进网格”“南通理工大学普法志愿服务队”“法律顾问+法律明白人”等优质法律资源，重点围绕宪法、民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等内容开展法治大讲堂、模拟法庭、法治绘画等体验式法治实践活动，增长未成年人的法律素养和自我维权意识；针对辖区困境儿童、留守儿童，组织普法志愿者、网格员利用入户走访巡查的机会，集中排查和梳理法律服务需求，为他们提供法律帮助。

严君臣 崔蓓蓓